

坚持和完善人民代表大会制度 发展全过程人民民主 推动新时代人大工作高质量发展

2023 年度新增重点代表建议内容摘要

十九、关于提升二环路自行车道通行能力的建议(第 229 号)

市人大代表:王俊奇
二环路是我市重要的城市环线,对完善市区路网结构、改善城区交通条件具有重要意义。近年来,由于交通量的不断增长,二环路常发生交通拥堵。骑行者占用汽车辅路甚至人行道骑行是导致拥堵的原因之一。自行车道存在道路不平坦、不连贯、不畅通、部分路段颠簸等问题,是骑行者挤占二环路辅路骑行的重要原因。建议:1.整修二环路自行车道,尤其是东二环自行车道,铺平道路。2.适当拓宽具备条件的部分二环路自行车道。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市城管局
市人大代表:市人大城建环资委

二十、关于加大环保监管执法力度的建议(第 289 号)

市人大代表:何建立
随着经济社会快速发展,环境污染问题特别是历史污染累积问题也日益凸显。环保监管执法存在环保执法人员不足、装备配备不足、环保工作人员专业素质不高、执法力度不强等问题。建议:1.加强环境保护宣传力度,提升企业和人员的环保意识,警示破坏环境给人类带来的灾难。2.增加专业的环保执法人员,加强环保行业知识培训,提升执法人员的执法能力,加大环保违法执法力度。3.加大环保检测仪器和装备的配备,做好环境监测预警和检查。

市人大代表:周立新
市人大代表:李为军
市人大代表:市生态环境局
市人大代表:市人大城建环资委

二十一、关于加快解放大街建设,促进老城区更新效果大提升的建议(第 305 号)

市人大代表:张慧巧
随着城市功能外扩和人口疏解,老城区往往因发展空间受限、土地价格高昂、基础设施和公共服务设施相对老旧,形成中心区衰败现象。保持老城区生机和活力,是城市更新的重要任务。建议加快解放大街建设,将其作为引领城市更新关键抓手,带动沿线重要片区上品位、提能级,从而促进城市中心更新大提升。建议:1.尽快拆除地面铁路,分步实施解放大街道路及中央绿轴,按规划同步实施地下综合管廊和市政管线。2.规划实施解放大街沿线城市更新,将沿线两侧形成石家庄中心区南北向交通、景观、文化、商务复合轴,成为石家庄最具特色、最具活力、最具价值的高地。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市自规局
市人大代表:市人大城建环资委

二十二、关于对易积水路面进行排水管道改造的意见建议(第 401 号)

市人大代表:张兰锁
雨季时,我市二环内立交桥及部分路段就会产生水帘洞及严重积水,如泰华街北城路口、西二环和平路、体育大街东岗路等,从而造成车辆浸水、交通拥堵、财产损失等问题,极大地影响广大人民群众的生命财产及出行安全,城市内涝已经成为亟待解决的问题。建议:1.科学规划排水防涝设计,合理提出老旧排水管网的改造方案,逐步开展老旧排水管网的改造工作,适当提高排水防涝设施的规划设计标准。2.完善制度,加快更新技术,有效提高蓄水排水防涝能力,认真做好日常管理与维护工作。3.加强宣传引导,进一步增强群众的防涝意识,实现群防群治。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市城管局
市人大代表:市人大城建环资委

二十三、关于建设完善森林消防通道的建议(第 458 号)

市人大代表:吴永辉
石家庄西山森林公园是主城区的背景山体,也是全市生态和景观的重要组成部分。森林一旦遭受火灾,将烧死或烧伤多年生长的林木,威胁游客的生命安全。建议:1.建设完善森林消防道路。森林消防通道在阻隔林火、扑救兵力投送等工作中发挥着重要作用。修建森林消防通道,可实现“打早、打小、打了”的扑救目标,能把森林火灾消灭在初发阶段,最大限度减少火灾损失。2.提高全民森林防火意识。加大宣传森林火灾危害,提高全民预防意识,预防森林火灾发生。3.建立严密的应急机制和强

市人大代表:周立新
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市教育局
市人大代表:市人大教科文卫委

有力的指挥系统,组织训练有素的扑火队伍,运用有效、科学的方法和先进的扑火设备及时进行扑救,最大限度地减少火灾损失。可使用先进无人机配置,巡查各个森林公园,防患于未然。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市园林局
市人大代表:市人大城建环资委

二十四、关于高质量推进我市城市建设建设的建议(第 483 号)

市人大代表:王翌
目前我市城市建设存在一些问题,如个别地方主动谋划、创新意识不够;城市管理粗放,建筑特色不协调;老旧小区和棚户区改造进展和成效与人民群众需求不相适应等。建议:1.主动谋划、认真部署,在改革创新上更坚定,在规划设计上更超前,在项目推进上更扎实。2.更加注重彰显城市风貌特色。在编制城市总体设计、城市特色空间规划时真正把城市历史、生态环境、地域风貌、民俗文化、特殊元素融入到城市建设的规划中。3.引入更多创新城市管理体制机制。利用好数字化和网格化等科学管理手段,吸引包括社会资金参与县城建设。4.提升专项工作水平。加强市政基础设施建设、提升绿化水平、严格执行建筑节能强制性标准。5.相关部门要加强专项指导,建立通报制度和奖励机制以及学习对标机制。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市住建局
市人大代表:市人大城建环资委

二十五、关于加强我市城区小街小巷提质改造工作的建议(第 530 号)

市人大代表:李占飞
城区小街小巷是城市道路的重要组成部分,它在沟通主干道、减缓人流物流压力,方便人民群众出行等方面发挥着重要的作用。建议:1.将小街小巷改造提升工作纳入政府为民办实事项目。每年下大力度集中解决一批亟须整治的小街小巷,着力推动小街小巷治理常态化、长效化。2.将小街小巷治理经费纳入财政预算。加大对小街小巷基础建设、亮化绿化、环卫保洁等财政预算力度,全力保障小街小巷整治和提升改造经费。3.加大对小街小巷环卫车辆、基础设施的投入。4.加大城市地下管网建设,通过小街小巷的整合升级,全力打造洁净、靓丽、畅通、文明的城区环境。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市城管局
市人大代表:市人大城建环资委

二十六、关于提升城市“软实力”构筑经济发展“硬支撑”的建议(第 29 号)

市人大代表:赵洪
市委书记张超超指出:“要推动文化事业繁荣发展,不断增强文化自信,凝聚加快建设现代化、国际化美丽省会城市的强大正能量。”加快文化产业发展,进一步增强文化发展活力和整体实力,对于增强我市经济发展动力具有重要的支撑作用。建议:1.围绕增强文化“软实力”,讲好石家庄故事,以文化涵养精神,立足石家庄历史文化、城市定位和发展目标,提炼出能体现城市特点、简单易懂、催人奋进的石家庄精神。2.强力打造具有石家庄特色、影响广泛、深受群众欢迎的文化品牌,集中力量塑造“国字号”文化品牌,形成文化产业集群,不断增强石家庄文化的传播力和影响力。

市人大代表:李志宏
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市文广旅局
市人大代表:市人大教科文卫委

二十七、关于加强体育锻炼增强中小学生体质的建议(第 70 号)

市人大代表:刘贵成
当前,中小学生的体育锻炼运动量普遍不足,学生抑郁或其他心理问题频发。适当的体育锻炼能够帮助学生拥有强健的体魄和健美的身姿,有助于学生疏解心理压力、排解抑郁情绪,从而形成较好的身体素质和心理素质。建议:营造良好的学校体育锻炼氛围。建立学校体育活动的长效机制,营造人人参与、个个争先的氛围,形成促进青少年健康成长的良好育人环境。开齐开足体育课程。家校共育,开展家庭体育指导。强化体育训练组织,突出学校体育特色项目。

市人大代表:李志宏
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市教育局
市人大代表:市人大教科文卫委

二十八、关于提高基层中医服务能力,促进我市中医事业发展的建议(第 132 号)

市人大代表:李星光
习近平总书记指出:“深入发掘中医药宝库中的精华,充分发挥中医药的独特优势,推进中医药现代化,推动中医药走向世界。”当前我市基层医院中医事业面临着服务项目少、人才匮乏、群众误解等困境。建议:1.加强基层中医人才的引进和培养力度。通过政策和经费保障等形式鼓励基层中医人才参加学习培训,完善基层中医药人才引进、培养和使用的制度体系,提高基层中医药人员的待遇水平。2.加大中医科学宣传和普及力度。充分利用网络、微信等新兴方式广泛宣传,增强社会公众对中医药的正确认识和心理认同。3.加强基层中医服务能力建设力度。加大对各级基层医院中医科、中药房硬件建设投入力度,让基层卫生院所成为传承创新中医学学术的前沿阵地。

市人大代表:李志宏
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市卫健委
市人大代表:市人大教科文卫委

二十九、关于改善 3 岁以下婴幼儿照护服务,促进年轻父母重返工作的建议(第 391 号)

市人大代表:任晓哲
随着生育政策的变化,对加强婴幼儿照护服务体系,提出了新的要求。推动《石家庄市促进婴幼儿照护服务发展实施方案》有效实施,对于减轻群众生育、养育、教育负担,切实增强群众的获得感、幸福感具有重要意义。建议:1.围绕改善 3 岁以下婴幼儿照护服务,增加发展多种形式的婴幼儿照护服务机构,重点发展普惠性托育机构;2.完善学校人才培育体系,增加婴幼儿教育专业;3.社区牵头,以小区为单位,尝试家长合作式日托中心。4.政府出台政策,设立专门基金,对本市 0-3 岁儿童及其家庭的医疗保健、儿童保育、早期教育三个方面提供支持。

市人大代表:李志宏
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市卫健委
市人大代表:市人大教科文卫委

三十、关于加强中小学生学习心理健康教育的建议(第 470 号)

市人大代表:张琳
科学、规范地开展中小学生学习心理健康教育,有助于塑造学生健康人格的发展、提高素质教育教学质量、预防校园突发心理危机事件的发生。建议:1.将心理健康教育贯穿于教育教学全过程。2.分类疏导学生各种压力。坚持日常教育与预防干预相结合,帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。3.开展心理健康测评工作。每年对中小学开展心理健康测评工作,建立学生心理健康数据库,指导学校科学运用学生心理健康测评结果。4.增强学校、家庭和社会合力。积极营造有利于青少年健康成长成才的社会环境,培养他们珍视生命、自强自立、热爱生活的品质,增强社会责任感和使命感。

市人大代表:李志宏
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市教育局
市人大代表:市人大教科文卫委

三十一、关于增加公共阅读空间、建设城市书房,提升城市品位的建议(第 501 号)

市人大代表:张文君
城市阅读空间是一座城市的文化地标,是城市文明的象征。形成“城市阅读圈”,有利于打通公共文化服务的“最后一公里”,从而提升城市形象,涵养文化底蕴。建议:1.打造独具特色的公共文化空间,提倡建设正定云居湖公园书吧、悦书房小型书吧这样的空间,补齐文化空间缺失短板。2.完善图书馆总分馆建设,重点解决城市文化传播服务资源总量不足、服务质量不高问题。3.搭建智能化阅读服务平台,在景区、酒店、民宿、游客服务中心等地植入图书销售、借阅功能。4.加强阅读推广队伍建设,全力推动老年人阅读、未成年人阅读、农民阅读等全民阅读薄弱环节的人群和点位,加强阅读推广人有效指导。5.在建设公共文化空间上,从政策、经费、人才、机构四方面,建立保障机制。

市人大代表:李志宏
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市文广旅局
市人大代表:市人大教科文卫委

三十二、关于发展县域文化旅游产业,推动县域经济高质量发展的建议(第 226 号)

市人大代表:阮大春

发展县域文化旅游产业对于巩固县域经济基础,提升县域公共服务水平,实现高质量发展具有较强的带动作用。建议:1.建立健全推动县域文旅产业高质量发展的长效机制,从文旅融合的发展规律上寻找制度保障,在观念、资源、政策、科技、资金、人才、管理等方面下功夫。2.发展文旅产业与地方特色产业有机结合,构建景区游、历史文化游、民族特色游、博物馆游和特色产业游等一体的文化旅游体系,为县域地方特色产业提供机会和空间。3.强化创新激励机制,注重利用高新技术改造传统文旅产业,培育新的文旅业态,提高文旅产品的科技含量,充分运用激励机制,激发文旅产业市场主体的积极性,全面提升文旅创新能力。

市人大代表:李志勇
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市文广旅局
市人大代表:市人大民侨外事

三十三、关于培育文旅赋能乡村振兴典型示范的建议(第 496 号)

市人大代表:王惠武
文旅产业是推动乡村振兴的有力抓手,是加快农业农村现代化的必要举措,积极发挥文旅产业多重功能价值和综合带动作用,以文塑旅、以旅彰文,推动乡村产业兴旺、生态宜居、生活富裕。建议:1.出台相关扶持政策,以文旅产业赋能乡村人文资源和自然资源保护利用,促进一二三产业融合发展,培育乡村发展新动能。2.整合文化旅游、乡村振兴资金,实现文旅产业跨越式创新发展,改善农村人居环境,增强农民幸福感、获得感。3.强化人才支持,培育更多高素质专业化人才,加大文创力度,创新业态模式,提升产品质量和文化内涵,满足个性化、多元化的文化旅游需求。

市人大代表:李志勇
市人大代表:张峰珍
市人大代表:市文广旅局
市人大代表:市人大民侨外事

三十四、关于石家庄民防知识普及与演练的建议(第 277 号)

市人大代表:甄墨
推进民防知识普及演练,提升民防安全意识,可以增强人民群众平时防灾、战时防空行动中的心理适应能力,懂得和掌握防护的基本知识,提高自我防护能力和自救互救能力,减少不必要的损伤和伤亡。建议:1.多措并举推进民防教育进平台、进学校、进社区、进机关、进企业。2.建立人防民防主题公园,在石家庄城区范围内打造人防民防主题公园、提高公众参与度。3.利用重要节日集中宣传演练,将民防宣传教育和全市重点工作相结合,制订民防目标规划。

市人大代表:周立新
市人大代表:郑巍
市人大代表:市人防办
市人大代表:市人大社会建设委

三十五、关于为残疾儿童实施康复救助的建议(第 353 号)

市人大代表:宋思凝
“为全市残疾儿童实施康复救助”是我市 2023 年 10 件民生实事项目之一。残疾儿童康复存在专业儿童康复机构不多、康复服务体系不健全、部分家长对疾病及康复干预手段认识不足等问题。建议:1.建立残疾儿童康复信息资源共享平台,向广大社区居民宣传残疾预防知识和早期干预的重要性及意义。2.加强康复人才队伍建设。3.支持、鼓励社会力量开办多种形式的康复机构,让更多的残疾儿童享有康复服务。4.对我市有康复需求的 6 岁以下肢体(脑瘫)、听力、智力残疾和孤独症儿童应救尽救,实施康复。

市人大代表:周立新
市人大代表:市残联
市人大代表:市人大社会建设委

三十六、关于加快推进我市公益性公墓建设的建议(第 527 号)

市人大代表:张领民
当前我市公益性墓地缺乏,经营性公墓价格偏高,造成乱埋乱葬现象屡禁不止,严重影响城市自然生态景观。建议:1.加快推进公益性墓地建设,在城市发展总体规划和乡村振兴战略规划中统筹规划,县(市、区)政府划定公益性墓地的建设用地,并组织建设,满足辖区内群众需求。2.根据城市人口变化趋势,科学预计未来需求,合理确定土地利用规模。3.公益性公墓建设要因地制宜、价格适中、创新设计,同时加强宣传引导,切实增强群众对公墓的认可度。4.制定详细的公墓管理办法,建立完善管理维护机制,切实提升公墓管理服务制度化、规范化、标准化。

市人大代表:周立新
市人大代表:梁昆
市人大代表:市民政局
市人大代表:市人大社会建设委